

# 共庆特别丰收 喜迎全面小康

## ——热烈庆祝第三个“中国农民丰收节”

当大地披上彩装，当脸颊溢满笑颜，第三个“中国农民丰收节”来了！

在第三个“中国农民丰收节”到来之际，习近平总书记向全国广大农民和工作在“三农”战线上的同志们致以节日祝贺和诚挚慰问。这是总书记连续第三年对此致以祝贺，充分体现了总书记对农民的深情厚谊和对“三农”工作的高度重视，极大提振了亿万农民和“三农”战线工作者的精气神，必将进一步在全社会形成关注农业、关心农村、关爱农民的浓厚氛围，乡亲们日子一定会越过越红火！

听，丰收的鼓点敲起来了，唢呐鸣、锣鼓喧，渔歌号子响彻天；看，丰收的底色亮起来了，高粱红、稻菽黄，硕果缤纷粮满仓；尝，丰收的味道沁心间，蟹儿肥、海味鲜，五谷丰登，瓜果飘香。这是广袤神州开启听觉、视觉、味觉等多重感官的丰收盛宴，这是特殊之年凸显政治、经济、文化等多重意蕴的节日庆典。

今年的丰收不同寻常、来之不易，农民丰收节更是意义非凡。今年是决胜全面建成小康社会之年、决战脱贫攻坚之年、“两个一百年”奋斗目标交汇之年，而年初突如其来的新冠肺炎疫情、入汛后部分地区发生的洪涝灾害，更为这个具有特殊历史意义的年份增加了不寻常的意味。在历经惊心动魄、艰苦卓绝的抗疫、抗洪、抗灾后，“中国饭碗”依然稳稳端牢，“压舱石”始终稳健有力，

这样的丰收值得庆贺、理应铭记。金秋时节，庆祝农民丰收节，正逢其时，影响深远。

特殊之年的农民丰收节，必将进一步激发决心信心，凝聚磅礴力量。唯有经历严冬的煎熬、耕作的辛劳，才更能体会金秋的丰硕、收获的喜悦。过去半年多，有紧张、有压抑、有沉寂，少出门、少走动、少游玩，一度占据社会生活。而今，正值丰收季、旅游季、消费季，丰收季成为城乡居民放松身心、释放消费需求的契机和载体。人们在尽情享受丰收果实、徜徉山水田园时，既能推动产销对接、拉动乡村消费、带动产业发展，也能强烈感受到“三农”领域翻天覆地的历史巨变，感受到脱贫攻坚、全面小康征程中的非凡成就；既见证第一个百年奋斗目标的实现，也领略中华民族希冀千年的小康梦圆。这场农业嘉年华、群众大联欢，必将焕发起城乡居民战胜各种艰难险阻的信心和决心，为经济社会恢复发展凝聚强大精神力量。

特殊之年的农民丰收节，必将进一步弘扬农耕文明，强化崇农惜粮的社会风尚。每一次农民丰收节，都是尊农、崇农、重农理念的强调和重申；每一次庆丰收活动，都是对绝不能浪费粮食、忽视农业的警示和提醒；每一次与土地的亲密接触，都是对中华农耕文明和优秀传统文化的弘扬与传承。尤其是今年，在多国囤粮限制出口、全球粮食风险加大的背景下，农民丰收节必定带给人们更多思考和体悟。从

“小杂粮王国”到“中原粮仓”，从鱼米之乡到东北黑土地，在各地充满“乡土味”的民俗活动、农事体验中，人们能体会到久违的劳作和自然的馈赠，增强爱惜粮食、勤俭节约的观念；将加强与农业的情感联结，感悟“一分耕耘一分收获”等植根于泥土的朴素哲理。这是最自然的引导、最直观的习得、最有效的化育。

特殊之年的农民丰收节，必将进一步集聚多方资源，蓄积乡村振兴的强劲动能。当疫情让更多人认识到农业这个生命产业最稳固、农村这个精神家园更具腾挪空间时，当这个节日城里人源源不断涌入乡村，城乡间人流、车流、信息流、资金流加速流动时，乡村正悄然发生改变。广大农民的政治地位、经济地位、主体地位空前提升，荣誉感、幸福感、获得感极大彰显，人们重农务农的积极性、主动性和创造性被显著激发，农民正在成为有吸引力的职业，农业正在成为有奔头的产业。乡村的新生力量在持续壮大，有更多的新农人回乡下乡创业，有更多的优质资源流向乡村。农民丰收节，这个最具特色的乡村文化符号，正在为乡村振兴蓄积新活力和新动能。

庆丰收，迎小康；农业强，国兴旺。父老乡亲们，尽情欢歌吧！我们坚信，在以习近平同志为核心的党中央领导下，14亿人共同奋斗，乡村振兴一定会迎来美好明天，中华民族伟大复兴的中国梦一定会如期实现！

9月22日，我们迎来第三个中国农民丰收节。为什么要在此时庆祝丰收？丰收节体现的传统农耕文化内涵有哪些、其现实意义何在？记者日前采访了农业农村部全球重要农业文化遗产专家委员会委员卢勇。

**以农为本、以节载道**

从2018年起，我国将每年秋分节气设为中国农民丰收节。卢勇表示，这是我国首个在国家层面专门为农民设立的节日，充分体现了以习近平同志为核心的党中央对“三农”工作的高度重视和对广大农民的深切关怀。

卢勇也是南京农业大学和中国农科院联合共建的中国农业遗产研究室研究员。这个研究室是我国成立最早、规模最大的以研究农业文化遗产为宗旨的国家级科研机构。

丰收节为什么选定在二十四节气的秋分？他解释说，传统概念里秋分既是秋收冬藏的起点，也是春耕夏种的终点。华北地区有农谚“白露早，寒露迟，秋分之日庆丰收恰逢其时、符合传统。”

“丰收节不仅是庆祝农业丰收，也是通过文化搭台、经济唱戏等方式实现群众精神和物质双丰收，潜移默化地增强我们的文化自信。”卢勇表示，丰收节具有对内促进文化认同、对外彰显民族身份的独特功能，能起到凝聚传统文化、促进城乡融合的作用。

**勤俭节约是丰收节的永恒主题**

上个月，习近平总书记在对制止餐饮浪费行为作出重要指示中指出，尽管我国粮食生产连年丰收，对粮食安全还是始终要有危机意识，今年全球新冠肺炎疫情所带来的影响更是给我们敲响了警钟。

卢勇对此表示，在全社会营造浪费可耻、节约为荣的氛围，正是开展丰收节活动的一个题中之义。“即使我国农业已连续多年丰收，但勤俭节约的中华民族传统美德不能丢。”他说。

他进一步说，《左传》中说“俭，德之共也；侈，恶之大也”，在丰收节活动中大力宣传勤俭节约，不仅是落实中央精神的具体举措，也契合传统文化理念，使人们居安思危、未雨绸缪。

**在天人合一、道法自然中不断创新**

卢勇说，弘扬祖先的农耕文化应当成为丰收节活动的精神内核。中华传统农耕文化中最为人称道的就是天人合一、道法自然，形成了以“用养结合”实现“地力常新壮”的传统农耕精髓，并在数千年实践中不断升华。

“白色塑料污染、黑色畜禽养殖污染、土壤重金属超标等农业生态环境问题，不仅是当前我国农业可持续发展、绿色发展的严重隐患，也是推进生态文明建设的一大障碍。”他认为，破解这些难题需要汲取传统智慧力量，古为今用克服化学农业弊端，创建具有中国特色的绿色、环保、安全、高效的现代农业产业体系。

卢勇同时表示，在丰收节活动中重视挖掘农耕文化要素并非回归过去，而是要在弘扬农耕文化的同时更加依靠科学技术，不断探索创新、深化农村改革，促进农民增收和农业农村发展，助力推动乡村振兴战略的实施。

新华社记者 董峻 新华社北京9月21日电

——访农业农村部全球重要农业文化遗产专家委员会委员卢勇

我们为什么要庆祝丰收节？



## 扁豆花 富农家

9月22日，在大洋镇三河村田间，党员巾帼志愿服务队的志愿者正在帮助村民采摘扁豆花。

今年三河、建南、河源、贺宅等村共种植扁豆花300多亩，村民将鲜花晒干用作药材，每公斤干花40元左右。（宁文武）